



口述:朱阿双
整理:翁盈昌 傅方达
采访时间:2020年6月23日
采访地点:沈家门街道办事处

采访对象简介

朱阿双:男,1942年4月出生,普陀区芦花中学退休教师。退休后,开办芦花中学退休教师协会义工站,为弱势群体主持公道,弘扬正气,16年间为百姓挽回经济损失480多万元,现继续担任徐家山营房管理义工。原住普陀勾山小蒲岙,现住东港街道芦花社区。



白虎山嘴背“岗哨”田螺峙畔洒热血 ——地下游击队员蒲岙抗日追记

满腔豪情奔前线

引子

“张文礼是一个真正的共产党员,他不为名不为利,为了中国人民的抗日大业,奉献了年轻的生命,阿拉要好好怀念他。”我父亲朱阿纪在1984年81岁病重那年,自知时日无多,把我叫到跟前,说出家中阁楼里藏着文礼遗物——一顶钢盔和一把军刀的秘密,嘱咐我等他死后,要珍藏好张文礼的遗物,有一天设法交给党组织。

遵照父亲遗愿,我多次到有关单位打听,要求有关部门查找张文礼的信息并追认为烈士。有关部门答复是,像文礼这样的无名英雄太多了,档案上没有记载,个人信息又太少,无法查清这个人的来历。

2020年是抗日战争胜利75周年,借纪念机会,我走访相关人员认,深入整理、总结、挖掘张文礼无名英雄的先进事迹,腾出空房子,开设张文礼事迹展览,供后人参观,旨在实现父亲的遗愿。

抗战无名英雄、地下共产党员张文礼于1940年受上海地下党派遣,来到勾山小蒲岙,参加东区地下抗日活动。在我家3年间,张文礼怀着救国救民的大义,自制白藤抽狗圈,勇闯虎穴,背走沈家门白虎山嘴“岗哨”;冒着生命危险,给游击队送弹药,牺牲在田螺峙……

英雄虽逝,英魂永驻。

英雄虎胆志未酬

驻扎在沈家门的侵华日军,为了阻止游击队活动,在宫墩、泗湾、白虎山嘴岔路口等交通要道设有岗哨。凡过往行人一律进行盘查甚至搜身,发现所谓可疑形迹就抓人甚至杀人。

白虎山嘴岗亭设在沈家门白虎山嘴山脚下,也就是现在兴建路和伏虎路交叉口。那里是一条浦,出口直通沈家门渔港,海水一天两潮涌进浦里,把两岸隔开。小蒲湾以西的勾山人去西大、东大、新街、荷叶湾,或浦以东的人去小蒲湾、大蒲湾、墩头的,必须经过这个岗亭。

游击队决心打击侵华日军的嚣张气焰,同时也为流动作战的游击队

补充一些弹药,于是就策划了震惊沈家门的白虎山嘴背“岗哨”事件。开始,阿拉不晓得这是谁干的,后来才知道这是文礼他们几个人干的。

1942年农历五月底,文礼说他

们要去背侵华日军岗哨,要我爸为他们做两只白藤抽狗圈。文礼问我父亲:“师兄,我们明天要去白虎山嘴背岗哨,你去不去?”我父亲没有胆量同去,只是嘱咐师弟小心行事。

第二天天没亮,文礼就出门了,他们冒着霏霏细雨,装扮成进城卖杨梅的小贩(当时正值杨梅上市季节),杨梅担下面放着白藤抽狗圈,上面放着雨伞,雨伞里面塞着驳壳枪。

四五个游击队挑着杨梅快步朝

沈家门白虎山嘴侵华日军岗亭走去。

半路上,碰见去沈家门贩运小捕货的三个小伙伴。就直言不讳地问:“你们跟着我们去白虎山嘴打‘东洋人’敢不敢?”

“好,我们愿意。”初生牛犊不怕虎,三个人爽快地答应了。

“到了岗亭,你们帮我们站岗放哨,一有情况马上告诉我们。”游击队说,“你们要活络一点,不要怕东洋人。”一边说话,一边快步前进。

原来,白虎山嘴岗亭有两个哨兵,24小时轮流站岗,那天清晨站岗的只有一人,另一人脱岗去附近小店买东西了,这给游击队减少压力。

“皋泄杨梅好买咯,皋泄杨梅好

来。”到了白虎山嘴岗亭时,游击队装作卖杨梅的小贩对着站岗的哨兵大声叫卖。

那个值勤的鬼子兵见又红又大的杨梅,垂涎三尺,顾不上检查良民证,弯腰伸手捞杨梅。说时迟那时快,趁鬼子兵弯腰伸手之时,游击队以迅雷不及掩耳之势从背后猛地把鬼子击倒在地,狠狠踏上一脚,鬼子来一个“猪啃泥”。还没等鬼子挣扎,一条白藤抽狗圈已紧紧勒住鬼子脖子,将他活活勒死。

等离岗去买东西的另一个侵华日军哨兵大摇大摆地回来,在墙角边隐蔽的游击队早已作好战斗准备——等鬼子还没看清影子时,一

个健步窜出,一把白石灰击中鬼子的眼睛,鬼子下意识用双手捂眼睛,一只麻袋从头顶扣下来,把鬼子上半身子紧紧扣牢,两只手也动弹不得,成了瓮中之鳖。一眨眼功夫,一根白藤抽狗圈也紧紧扣紧鬼子的头颈,连气没出一口,垂手断气。

其他游击队拿走岗亭里枪支弹药,一道直奔墩头码头,乘船去了马峙岛。

战斗结束,三个小贩与卖杨梅的游击队反方向,也快速离开岗亭,去新街王万泰晒场贩运小捕货。

这三个小贩虽然年纪小,但参与其中,既不害怕,也没退却,帮忙游击队出色完成任务。

甘洒热血写春秋

大白天“背岗哨”事件,震惊沈家门,大长游击队威风,大灭侵华日军气焰。驻沈家门的侵华日军头目非常恼怒,当即下令对沈家门全城戒严,以搜捕抗日游击队为借口,把大街里所有店铺职工和老百姓赶到中大街集中跪街,用青柴棍毒打无辜群众,有的被打得遍体鳞伤,不能站立,并扩大到周边地区进行疯狂搜捕。还一把大火烧掉白虎山嘴岗亭附近的200余间居民住房和店铺、三官堂等,同时出动军舰封锁沈家门渔港。

风声骤然紧张。为了地下党员王小玉的安全,有一天,文礼对我父亲说:“师兄,现在风声紧,我想把小玉安排到你家住一段时间,可以吗?”我父亲满口答应。当时,我家只有两张

床铺——正间床铺我家三人睡,八尺间床铺由文礼睡。现在加进一个姑娘,床铺只得重新分配——我父亲和文礼合睡八尺间床铺,王小玉和我母亲睡正间床铺。

过了一段时间,风声不那么紧了,文礼就对我父亲说:“临城那边的游击队急需弹药,我要把缴获的子弹尽快送过去,你借只饭桶给我装子弹吧。”

因我父亲所带的徒弟、伙计多,

出门干活常自备饭菜,所以家里有一只大饭桶。现在师弟要干大事,我父亲当然满口答应。

那天天蒙蒙亮,文礼把子弹放在饭桶底部,上面盖上番薯干饭,装成送饭的样子,与战友一起出发。

那时,勾山小蒲岙至临城田螺

峙交通不便,步行时间更长,还得翻山越岭,沿途有岗哨盘问,凡一碰到巡逻兵,更不安全,所以,文礼选择水路。文礼和战友租上一条捻河泥小船出发了……

当晚,

文礼没有回家,我父亲问我妈:“介暗了,文礼咋还不回家?”到了第二天,还是不见文礼踪影,我父亲急了。等了好几天,我父亲忍不住跑到大蒲岙向修志那里去打听文礼的下落。地下党员邹德昌正在那里,他沉痛地告诉我父亲,文礼已经被侵华日军杀害了。

邹德昌告诉我父亲,文礼船到临城田螺峙时,没想到被暗中追捕的侵华日军跟踪,叫船靠岸,接受检查。结果,从船上搜到了那只装子弹的饭桶。

文礼眼看目标暴露,就奋不顾身与敌人搏斗,叫其他人快逃。其他人脱身了,文礼却倒在血泊之中。就这样文礼为舟山抗战事业壮烈牺牲。

文礼牺牲后,王小玉也不辞而别,悄悄离开了我家。那天早上,正好下雨,王小玉穿着我妈送的一双新的元宝套鞋走了,从此再也没有见到过她的面。

家里一下子缺了两人,空荡荡的,阴霾笼罩下,天天处于悲痛之中,我父亲常坐地门槛上哭泣。他想着文礼的一举一动,觉得文礼是一个优秀的地下共产党员,是一个不怕牺牲的抗日勇士。

我父亲在整理文礼遗物时,在他的床底下发现一顶钢盔和一把军

刀。钢盔墨绿色,有7个弹孔,中间有颗五角星。7个弹孔显然是被子弹打穿的,其中右侧3孔,左侧4孔(后侧一孔好像是从右侧打进,从左侧里面打出来的,因钢片往外开花,形成一朵“花”),这分明是侵华日军的钢盔;军刀也是侵华日军的屠刀,刀长79厘米,其中刀柄长17厘米,刀宽3厘米,尖头。

对于这两样战利品,我父亲一直搞不清楚文礼是什么时候得到的?是怎么缴获来的?也不了解为什么要藏在自己的床底下?至今仍然是一个谜。

为了不招杀身之祸,我父亲瞒着所有人,偷偷地把钢盔和军刀藏到后山的番薯种洞里。解放后,又转藏到自家阁楼上。

